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ОКРЕМІ АСПЕКТИ ОРГАНІЗАЦІЇ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ УЧНІВ ПРИ 
ПІДГОТОВЦІ ДО ЛАБОРАТОРНИХ РОБІТ НА ОСНОВІ РЕСУРСІВ ІНТЕРНЕТ  

 
Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. Пошук шляхів переходу від 
репродуктивних форм навчання учнів фізики до 
дослідницько-пошукових був і залишається 
актуальною проблемою в освіті. У Державному 
стандарті базової і повної загальної середньої освіти 
підкреслюється важливість переходу в освітньому 
процесі до діяльнісного, особистісно-орієнтованого 
та компетентнісного підходів навчання учнів [5]. На 
сучасному етапі розвитку техніки комп’ютери, 
ноутбуки, планшети, смартфони та інші гаджети 
увійшли у всі галузі діяльності людини, стали 
важливим атрибутом її побуту. Інтернет та хмарні 
технології стають потужним засобом, який 
забезпечує створення хмаро орієнтованого 
навчального чи освітнього середовища, що дозволяє 
отримання та обмін інформації. Вчитель 
озброюється додатковим інструментом для 
активізації пізнавальної діяльності учнів. Для 
реалізації завдань освітньої програми педагог 
повинен використовувати всі доступні йому нові 
технології, освітні ресурси, що спрямовані на 
формування в школярів міцних теоретичних знань 
та практичних вмінь і навичок. Використання 
ресурсів інтернет, на нашу думку, додадуть 
освітньому процесу інтерактивності, сприятимуть 
візуалізації знань, анімують статичні картинки та 
додадуть їм динаміки, інтенсифікують роботу учнів 

на уроках та, як наслідок, підвищать якість процесу 
вивчення фізики. 

Досягненню цієї мети, значною мірою, 
сприятиме заохочення учнів до самостійного 
пізнання навколишнього світу та формування в них 
дослідницької компетентності, зокрема, з 
використанням ресурсів інтернет.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Окремі питання методики навчання фізики на основі 
освітніх ресурсів досліджували В. П. Вовкотруб, М. 
І. Садовий, О. М. Трифонова, В. Д. Шарко [11; 14] 
та ін. Питання активізації навчально-дослідницької 
діяльності учнів у процесі виконання практичної 
частини навчання фізики підіймали Ю. М. Галатюк, 
Н. В. Подопригора, М. І. Садовий, О. М. Трифонова, 
В. тІ. Тищук [1; 3; 10] та ін. Особливості практичної 
реалізації ресурсів інтернет в освітному процесі з 
фізики розлядали О. В. Ліскович, О. С. Мартинюк, 
М. В. Хомутенко [7; 8; 13] та ін. 

Завдяки їхнім доробкам методика навчання 
фізики збагатилася новими формами та методами 
навчання, розглянуто особливості застосування 
різноманітних засобів навчання та ресурсів для 
покращення якості освітнього процесу з 
урахуванням індивідуальних, вікових та 
психологічних особливостей особистості учня. 

При цьому, ми вважаємо, недостатньо 
дослідженим питання організації самостійної роботи 
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учнів основної школи при підготовці до 
лабораторних робіт на основі ресурсів інтернет. 

Мета статті полягає у розробці нових підходів 
щодо активізації та формування дослідницької 
компетентності учнів на перших етапах навчання 
фізики при підготовці до виконання лабораторних 
робіт на основі ресурсів інтернет.  

Завдання, що ставилися у ході дослідження:  
1. Окреслити переваги інформатизації освіти.  
2. Запропонувати нові підходи щодо 

формування дослідницької компетентності учнів 
при підготовці до виконання лабораторних робіт на 
основі ресурсів інтернет. 

Для досягнення поставленої мети та 
розв’язання окреслених завдань були використані 
наступні методи дослідження: теоретичний аналіз 
та синтез, вивчення передового педагогічного 
досвіду, педагогічний експеримент, опитування на 
авторському блозі «Учителю фізики» (режим 
доступу http://ternofizik.blogspot.com/) та 
узагальнення висновків. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Одним із важливих завдань загальної середньої 
освiти є формування особистостi учня, розвиток 
його здiбностей, обдарувань i наукового свiтогляду 
засобами навчального предмета [6]. 

Важливим компонентом методичної системи 
навчання фізики, що забезпечує формування в учнів 
необхідних практичних умінь та дослідницьких 
навичок є навчальний фізичний експеримент. 
Однією з важливих форм якого, як практичної 
складової курсу фізики, є лабораторні роботи. 
Освітньою програмою передбачається, що в 
результаті виконання лабораторних робіт, учні 
опанують певною сукупністю умінь: планувати та 
підготувати експеримент, проводити спостереження, 
вимірювати фізичні величини, користуватися 
вимірювальними приладами, обчислювати значення 
величин та похибки вимірювань, описувати 
спостережувані явища й процеси, робити висновки 
про проведене дослідження на основі поставленої 
мети [9]. 

Володіння таким узагальненим 
експериментальним вмінням є основою формування 
дослідницької компетентності [4]. Вміння вести 
спостереження і ставити досліди є джерелами 
наукового знання, найважливішими методами 
дослідження в науковому пізнанні, необхідні як 
фахівцям різноманітних професій, так і в побуті. 

Формування такого узагальненого 
експериментального вміння досить складний та 
довготривалий процес, реалізація якого вимагає 
спланованої роботи вчителя із залучення учнів до 
активного дослідження фізичних явищ та процесів 
упродовж усього навчання фізики в школі та й 
обов’язкового об’єктивного оцінювання. 

Оцінювання рівня сформованості практичних 
вмінь і навичок учнів в основній школі 
регламентується Наказом МОН від 05.05.2008 № 
371 «Про затвердження критеріїв оцінювання 
навчальних досягнень учнів у системі загальної 
середньої освіти». 

У «Критерії оцінювання навчальних досягнень 
учнів при виконанні лабораторних і практичних 
робіт» зазначено, що «Більш високим рівнем 
вважається виконання роботи за самостійно 
складеним оригінальним планом або установкою, їх 
обґрунтування» [2, с. 5]. Це накладає додаткові 
умови до змісту завдань до лабораторної роботи. 
Тому на лабораторних роботах повинні бути 
передбаченні додаткові експерементальні завдання 
творчого характеру, виконання яких вимагало б 
прояву в учнів самостійності у виборі методів та 
засобів дослідження, креативного застосування 
практичних вмінь і навичок у нестандартній 
ситуації, тим самим створивши умови для 
формування і удосконалення в учнів дослідницьких 
компетентностей.  

Тривалість виконання лабораторної роботи в 
більшості закладів освіти, у яких основною формою 
організації освітнього процесу є урок, обмежена 45 
хвилинами. За урок потрібно виконати багато 
завдань, відповідно до вимог інструкції до 
лабораторної роботи, і як показує практика, на 
виконання додаткового експерементального 
завдання часу або не залишається, або його обмаль. 

У Тернопільській області автором (методистом 
відділу навчальних предметів та професійного 
розвитку педагогів ТОКІППО) проводилося 
дослідження Ким? рівня сформованих 
дослідницьких навиків учнів, у якому взяли участь 
350 семикласників. Один із напрямків дослідження 
стосувався стану виконання додаткового 
експериментального завдання до лабораторної 
роботи. Для вивчення цього питання вчителям було 
запропоновано заповнити відповідну таблицю 
(табл. 1). 

Таблиця 1 
Якість виконання учнями додаткового експериментального завдання  

Клас 
Кількість учнів, 
що виконували 

роботу 

Кількість учнів, 
що виконали 

основну частину 

Кількість учнів, що розпочали 
виконувати додаткове 

експериментальне завдання 

Кількість учнів, що виконали 
додаткове експериментальне 

завдання 
7 350 291 67 28 
7 350 324 96 39 
 
Проаналізувавши узагальнені дані таблиці 

варто відмітити, що при підготовці до лабораторної 
роботи за шкільними підручниками «Фізика. 7 
клас», додаткове експериментальне завдання 
розпочали виконувати 67 (19 %) семикласників і 

лише 28 (8 %) зуміли його успішно закінчити. Із тих 
учнів, які під час підготовки до лабораторної роботи 
орієнтувалися на ресурс «Експеримент…» (режим 
доступу http:// fizikternopil.blogspot.com/) додаткове 
експериментальне завдання розпочали виконувати 
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96 (27 %) учнів та 39 (11 %) учнів зуміли справитися 
із цим завданням на «відмінно». Зросла на 10 % 
кількість учнів, які справилися із завданнями 
посібника [ 2 , с. 12 ].  

Враховуючи ці показники, можна відзначити, 
що запровадження в процес самостійної підготовки 
до лабораторної роботи учнів вдома, ресурсів 

інтернет, дозволяє інтенсифікувати виконання 
лабораторної роботи в класі, сприяти глибшому 
засвоєнню теоретичних знань, закріпленню 
практичних умінь та формуванню творчих 
здібностей. Ця тенденція відображена на діаграмі 
(Рис. 1) 

               

  
Рис. 1. Якість виконання учнями додаткового 

експериментального завдання 
Діаграма 2. Причини не виконання експериментальних 

завдань на уроці. 
 
Окрім цього, опитування вчителів, яке 

здійснювалося на авторському блозі «Учителю 
фізики» (режим доступу 
http://ternofizik.blogspot.com/) та за допомогою 
письмових анкет, мало на меті встановити причини, 
з яких учні не виконують додаткове 
експериментальне завдання до лабораторних робіт 
на уроці. Узагальнені результати опитування 
відображені на діаграмі 2. Значна частина вчителів, 
які взяли участь в опитуванні, однією із 
найвагоміших причин вказали нестачу часу. Тому 
виникає проблема інтенсифікації виконання 
лабораторних робіт, особливо в основній школі. 

Один із напрямків, що, на нашу думку 
допоможе частково вирішити підняту вище 
проблему, це використання учнями при підготовці 
до виконання лабораторних робіт ресурсів інтернет, 
а саме блогу «Експеримент...» (режим доступу 
https://fizikternopil.blogspot.com/). 

Даний ресурс сприятиме якісній підготовці 
учнів до виконання лабораторної роботи, поглибить 
теоретичні знання та посилить дослідницьку 
компетентність. На сторінках блогу розміщена: 

1. Теоретична інформація щодо понять, які 
вивчаються. 

2. Детально описано алгоритм дій при 
дослідженні фізичних явищ або вимірюванні 
фізичних величин. 

3. Наводяться приклади різноманітних 
досліджень. 

4. Вкладені відео-фрагменти досліджень та 
флеш-анімації. 

5. Оn-line тестування із можливістю 
самоперевірки. 

Особливості використання цього ресурсу, 
розглянемо на прикладі підготовки семикласника до 
лабораторної роботи № 3 «Вимірювання розмірів 

малих тіл різними способами». (Режим доступу 
https://fizikternopil.blogspot.com/p/3.html). Для 
зручності доступу до цього ресурсу за допомогою 
смартфонів та планшетів учнів, згенеровано QR-код 
(рис. 3) 

 
Рис. 3. QR-код 

зісканувавши який, школярі матимуть змогу 
швидко потрапити на блог та: 

1. Ознайомитися з теоретичним 
обгрунтуванням методу рядів та відповідними 
ілюстраціями, які візуалізують цей метод та 
сприяють його кращому розумінню. 

2. Переглянути алгоритм визначення розмірів 
дрібних тіл на прикладі маленьких металевих 
кульок, із ілюстріями та детально розписаними 
діями учня під час дослідження. 

3. Ознайомитися з алгоритмом дослідження та 
визначення товщини h тонких плоских об’єктів 
(аркуша паперу) і діаметра  d протяжних тонких тіл 
(нитка, дротина, волосінь тощо). 

4. Перевірити за допомогою он-лайн 
тестування свої теоретичні знання та вміння 
застосовувати метод рядів у практичних завданнях 
за фотографіями. 

Окрім цього, варто виокремити й інші 
позитивні сторони застосування в практику роботи 
вчителя фізики ресурсів інтернет поряд із звичною 
традиційною методикою: 

- індивідуалізація освітнього процесу; 
- реалізація інтерактивних методик для 

організації самостійної роботи учнів; 
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- збільшення кількості джерел отримання 
різнопланової навчально-пізнавальної інформації; 

- створення сприятливих умов реалізації 
особистісно-орієнтованого підходу до навчання; 

- можливість диференціації освітнього процесу 
за рахунок використання комбінованих завдань; 

- посилення самоконтролю та самостійності 
учнів за рахунок використання он-лайн тестів.  

Висновки з дослідження і перспективи 
подальших розробок. Власний досвід, аналіз анкет 
вчителів та опитування на авторському блозі 
«Учителю фізики» (режим доступу 
http://ternofizik.blogspot.com/) дозволяють 
стверджувати, що лабораторні роботи, при 
виконанні яких учням створюються сприятливі 
умови для прояву креативності, ініціативи та 
самостійності у виборі методів та засобів 
дослідження у поєднанні із ресурсами інтернет, 
сприяють посиленню пізнавального інтересу до 
вивчення фізики та, як наслідок, забезпечують 
достатньо міцне засвоєння навчального матеріалу, 
стимулюють учнів до пізнавальної діяльності та 
формування в них дослідницької компетентності на 
всіх етапах навчання фізики. Тому перспективою 
подальших досліджень є розробка методики 
організація самостійної роботи учнів при підготовці 
як до лабораторних робіт так і інших видів уроків 
фізики із залученням різноманітних ресурсів 
інтернет. 
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МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ПОЗАУРОЧНОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАХОДУ З 
ІНКЛЮЗИВНОЮ ГРУПОЮ ДІТЕЙ З ГАЛУЗІ «ПРИРОДОЗНАВСТВО» ТА 

«МАТЕМАТИКА» ЗАСОБАМИ ІКТ  
 
Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. В умовах інформатизації та глобалізації 
суспільства важливого значення набуває процес 
фахової підготовки висококваліфікованих вчителів, 
компетентних у своїй професійній діяльності, які 
здатні реалізувати себе в майбутньому. Зростаючі 
вимоги до випускників природничо-математичних 
спеціальностей спонукають підвищити якість 

практичної підготовки майбутніх фахівців, 
систематизувати їхні знання, уміння і практичні 
навички задля підвищення конкурентоспроможні на 
вітчизняному освітньому ринку праці.  

Поряд з цим, великого значення набуває 
підготовка вчителя, здатного забезпечити рівні 
умови навчання типових дітей та школярів з 
особливими освітніми потребами. Адже, як 


